



四川科技报

SICHUAN SCIENCE AND TECHNOLOGY NEWS



2020年7月31日
星期五
农历庚子年六月十一
总第3123期

“葡萄哥”依托新技术打开“财富门” 08

邱存炳：一名“战士”的为民情怀 05

老人独自抚养孙女，能否向儿子、儿媳追索抚养费？ 06



四川省科学技术协会主管、主办 社长、总编辑：沈军 国内统一刊号：CN51-0046 邮发代号：61-71 网址：www.sckjw.com.cn 新闻热线：028-65059830 本期共8版

物质富有 精神富足

眉山市助群众脱贫奔康过上美好生活

盛夏时节，万物繁茂。目前，眉山市青神县青竹街道兰沟村90余亩茉莉花进入盛花期，村民忙着在地里采摘茉莉花。兰沟村贫困户文美奎告诉记者：“这段时期在茉莉花基地采花，能挣到6000多元的劳务费，对家庭来说是一笔不菲的收入。”

兰沟村茉莉花基地90余亩的种植面积与眉山市256万亩的耕地面积相比犹如沧海一粟。但正是这些大小不一、错落有致的“致富田”，汇成了一幅幅镶嵌在眉山市7140平方公里土地上的壮美的脱贫奔康图。

近日，记者顶着烈日伴随茉莉花香拉开了采访帷幕，走进眉山基层一线，记录脱贫致富后当地老百姓的真实生活。



村民在兰沟村茉莉花基地采花

能人治村

发展优势产业破“瓶颈”

260亩的水蜜香、紫花樱桃，400亩的蜂糖李、脆红李、凤凰李，100余亩的柑橘，预计全年将实现200余万元的销售额。这里是眉山市东坡区富牛镇玉龙村，走进村庄，映入眼帘的是一幅幅产业兴、农民富、乡村靓的美丽画卷。但在2014年，这里还是一片荒芜。

这一转变，多亏了玉龙村党支



玉龙村樱桃基地

部书记罗建国。“这里土地贫瘠，没有种植经验，又缺少销售渠道，既无技术又无资金的村民只能望地兴叹，大多选择外出务工。”罗建国说，摸清楚致贫原因后，自己心里初步有了发展规划。在他的带领下，投入资金1200万元，由玉龙村牵头成立了四川千农现代农业有限公司，盘活村民手里的闲置土地，大力发展水果种植。有了资金，还必须要有正确的发展思路。为此，罗建国又请四川师范大学专家为玉龙村进行为期七年的全域规划——一三产业融合发展，以“乡村旅游”为支点，撬动新型农业产业，带动贫困群众实现“致富梦”。

如今，玉龙村水果产业蓬勃发展，每到樱桃采摘季，“川A大军”蜂拥而至，成为村里一道靓丽的风景线。

无独有偶。7月17日，记者走进眉山市洪雅县中山镇前锋村，只见盘山公路两旁的有机茶园长势茂盛，茶园走廊上空悬挂着沉甸甸的各式葡萄。前锋村党支部书记兼村

主任付志洪向记者介绍，全村以茶叶为支柱产业，现有茶园6000余亩，是省级文明村、四好村、环境优美示范村和国家级“一村一品”茶叶专业示范村。

近年来，前锋村大力推行“党支部+合作社+贫困户”模式，优先流转困难群众土地，吸纳贫困户务工，带动贫困户发展，并组织107户贫困户加入茶业专业合作社，抱团建设扶贫茶叶基地。为了帮助更多的贫困户增收，付志洪还筹集资金建成一个占地31.5亩的现代标准化养猪场，让贫困户到养猪场务工增收。目前，共有60余名贫困人口在养猪场务工，占员工总数的12%。“贫困户在养猪场务工年收入有两三万元，一年就能达到脱贫标准。”付志洪说。

在脱贫奔康的进程中，罗建国和付志洪等村干部担负起了致富带头人的角色，能人治村的管理模式加上可持续发展的产业扶贫之路，眉山市的壮美奔康蓝图正徐徐展开。

精神引领

乡风文明蔚然成风

7月17日，在眉山市丹棱县张场镇万年村“道德超市”，村民严先娥背着一筐废品来兑换积分。经核算，严先娥带来的废品现场评分15分，可兑换价值30元钱的物品。

精神脱贫是全面小康的重要组成部分。据了解，万年村曾是省级贫困村，2016年率先在全省实现摘帽、户脱贫，2019年人均可支配收入达16600元，目前无增贫、返贫人员。

脱贫之后，路在何方？提升乡风文明，推行“道德超市”，万年村党委把目光瞄准了农民综合素质提升上，致力于打造中国美丽乡村典范。

张场镇负责人告诉记者，去年，

丹棱县率先在万年村试点设立乡风文明“道德超市”，以道德积分推动农村人居环境整治和乡村治理，培育乡风文明。“积分为党员奉献积分和村民道德积分两大类，按照‘好人好事、道德模范、家庭整洁、建言献策、产业兴旺、志愿服务、活动参与、环境保护、党务村务’等10大类24小类进行积分，1分等值2元，村民可用积分到道德超市换取日常生活物品。”该负责人说，“道德超市”还将“好儿女”“好公婆”“好媳妇”“身边好人”“文明家庭”评比纳入了道德模范类积分项，单设了好人好事类1星、2星、3星专项积分项。

“道德超市”让村里的道德建设有“镜子”可照、有“尺子”可量、有“标杆”可比，极大地调动了村民守道德、讲文明、树新风的积极性，崇德向善、自强自立、感恩奋进等精神追求在全村蔚然成风。该负责人说，村民在积累道德积分的过程中，自觉地融入到了村级建设中来。全村上下真正实现了村民自治、法治、德治的有机结合。在今年农业农村部公布的首批全国“乡风文明建设”优秀典型案例中，万年村“道德超市”成为四川省唯一上榜案例。

万年村的“道德超市”仅仅是眉山市乡风文明建设的一个典型代表。在眉山市青神县高台镇百家池村，有一个叫“邻里百家”的地方。这是一个集村民议事、学习、活动于一

身的基层自治空间，于今年5月由村里废弃猪圈房改建而来。不同于严肃规整的村级阵地，“邻里百家”更像是一个温馨的会客厅，村民们可以像一家人一样围坐在这里谈笑风生。在百家池村党委书记刘如祥的心里，“邻里百家”就是他的第二个家。

据介绍，青神县依托“邻里百家”综合性文化示范点打造，通过开展百家讲堂、百家论坛、百家生日、百家评选，以点带面，着力培育新时代村民，推动文明实践到村、入户、见人、走心，真正实现村民事村民议、村民定、村民办。该村2019年获评四川乡村振兴先进村，2020年入选全国乡村治理示范村镇候选名单。

近年来，眉山市在村级基层治理中充分发挥群众主体作用，从而打通了社会治理的“神经末梢”，文明乡风蔚然成风。

古人云：仓廩实而知礼节，衣食足而知荣辱。玉龙村和前锋村的产业扶贫让村民的物质需求得到了满足，万年村的“道德超市”和百家池村的“邻里百家”则是群众精神脱贫的真实写照。

2020年是脱贫攻坚和全面建成小康社会的收官之年，在各级各部门的群策群力下，物质富有和精神富足让眉山市群众的“小康之路”越走越宽广、“奔康画卷”越来越美。（常坚 本报记者 苏文保）



村民在“道德超市”兑换商品

决战脱贫攻坚 决胜全面小康

我省鲟鱼养殖及鱼子酱加工技术达到国际先进水平

本报讯 近日，省科技厅组织召开成果评审会，对省农业科学院水产所、四川农业大学、四川润兆渔业等单位完成的“鲟鱼高效健康养殖及鱼子酱加工技术创新与应用”项目进行科技成果评审。评审会上，通过项目负责人介

绍、回答专家提问、专家评审等环节，专家组对该项目给予充分肯定，高度评价了项目研究取得的成效，一致认为该成果研究内容系统，创新性突出，整体达到国际先进水平。

据介绍，该技术实现重大突破，构建了西部地区种类最全、规模最大的鲟鱼亲本库和良繁体系，选育

“耐温、抗病、耐运、低激”的杂交品系1个；集成创新了“营养控制、保温培育、极化筛选、产前停食、减光降温、低温刺激”的性腺调控技术，实现同一地区全年人工繁殖技术的突破；创新“微创取卵、精准配比、科学脱粘、规模孵化”繁殖技术，打破了我省鲟鱼苗种依赖外购的束缚，实现苗种

100%自给的同时返销至全国各地。

此外，该技术还构建了鲟鱼成鱼高效养殖和主要致病菌早期诊断及无抗防控技术体系，饵料系数降低19.08%~25.19%；形成了“无残麻醉、无创测量、图形分析、参数测定、高效诊断”的超声波检测综合技术，使性别早期鉴定的日检效率提升8

倍，准确率≥99%；研制专用饲料配方4个、产品6个。

该项目实施以来，积极引领养殖、餐饮、饲料、乡村旅游等相关产业发展。目前，在全国10余省市推广应用，带动养殖户3000户，创造就业岗位1万个以上，养殖鲟鱼18.7万吨，研发的“美思塔”鱼子酱产品通过欧

盟和美国FDA认证，加工出口鱼子酱200余吨（全球占比7%），同时研发副产物产品10余个，新增产值209.3亿元，取得显著的社会生态经济效益。（本报记者 马静璐）

本版责编：廖梅 美编：乌梅

科技之眼看世界

四川科技报 四川科技馆 四川省青少年科技中心

联合招募

科技小记者

探秘三星堆、大熊猫、九寨沟，近观国家重点科学实验室，自己动手做科学小实验与科学家面对面，写出科技趣新闻，拍出科学美照片，画出科幻大世界



主办单位：四川省科学技术协会
支持单位：中国科学院成都分院
四川大学
电子科技大学
西南交通大学
成都理工大学
四川师范大学
成都信息工程大学
核工业西南物理研究院
中铁科研院